

Отговор на министъра на отбраната Аню Ангелов на въпроси на народните представители Ангел Найденов, Спас Панчев и Владимир Тошев относно възнагражденията в Министерството на отбраната, структурите на подчинение на министъра на отбраната и в Българската армия

28 септември 2012 г.

Уважаеми господин председател,

Уважаеми госпожи и господа народни представители,

Уважаеми господа Найденов, Панчев и Тошев,

Бих дал отговор само в едно изречение, ако народното представителство уважава своето решение, гласувайки Бялата книга за отбраната и Въоръжените сили, и гласува 1,5% от brutния вътрешен продукт за бюджет за отбраната, ако това не стане естествено аз, като министър и моят екип, правим всичко възможно да решим въпроса с увеличаване на възнагражденията, може би е по-правилна думата „покриване“ на 3 - годишната обща инфлация с увеличаване възнагражденията на военнослужещите.

Най-напред няколко данни. Средната работна заплата в Министерството на отбраната към момента, след 1 юли, е 933 лв. Средната заплата само за военнослужещи и служителите в Българската армия и другите структури е 989лв. За сравнение мога да дам някои данни от Съвета за административна реформа: Министерство на правосъдието - 1136; Министерство на финансите - 1238; Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ - 2065 лева средна работна заплата.

Очевидна е необходимостта от повишаване на замразените от преди 3 години възнаграждения на военнослужещите.

Какво правим в тази връзка?

Беше прочетено тук отчасти писмото на министъра на финансите до мен, до министър Цветанов и до председателя на Държавната агенция за национална сигурност.

Ние разгледахме най-внимателно всички предложения и се оказа, че те не почиват на реална база.

Това, което се получава, е, че отложено във времето, като обезщетения, намаляването им няма да даде ефект за 2013 година и затова няма да окаже пряко въздействие върху никакви икономии, които да бъдат дадени за увеличение на brutното месечно възнаграждение.

От друга страна, обаче, в поредица разговори, които имах с министъра на финансите Симеон Дянков, стигнахме до определен консенсус, що е то компенсации или обезщетения и що е то привилегия. Всъщност военнослужещите имат една привилегия, заедно с другите служители от сектора сигурност, както и някои професии като балетисти и балерини, и т.н. Тази привилегия е че, при тях при пенсиониране се изисква само стаж, без да се изисква възраст за пенсиониране. Това е наистина привилегия. Що се касае до военнослужещите, такава привилегия не съществува в почти всички армии на страните-членки на НАТО и на Европейския съюз. Ето защо ние стигнахме до извода, че можем чрез въвеждане на такава възраст за пенсиониране, свързана с пределната възраст за служба във въоръжените сили – която е 52 г. за младшите офицери и сержантите, изключвам войниците, защото те няма как да се пенсионират докато са войници, и за старшите офицери 54 г., а за специални категории – летци, водолази, парашутисти да бъде съответно 42 и 44 г.

Това на практика уеднаквява режима на пенсиониране на всички останали работещи първа категория в страната с режима, по който биха се пенсионирали и кадровите военнослужещи. Ще ви кажа, че това е в интерес на самите военнослужещи. От една страна това намалява моите права, като министър на отбраната, да освобождавам военнослужещи, ако те са придобили право на пенсия по чл. 69. Сега имам право при навършване на стаж 27 години, аз да ги освободя, по усмотрение, по целесъобразност. А ако влезе тази промяна в сила, то ще трябва да изчакам да навършат съответно 52 и 54 години (или 42 и 44 г.) и тогава да мога да ги освободя, и не само аз, но и техните командири, или по техни предложения. Това е едно.

Второ – намалява се натискът върху пенсионните фондове в Националния осигурителен институт, тъй като по-малко хора ще се пенсионират през 2013 г.

Трето – увеличава се възнаграждението на военнослужещите, запазват се обезщетенията: те ще се изплащат при освобождаване, а не при пенсиониране. Това означава, че ако той бъде освободен на базата на 27 години стаж, той при всички случаи ще получи обезщетение, но няма да придобие право на пенсия. Това трябва да се разбира добре и аз използвам тази трибуна, за да се обърна към военнослужещите: Слушайте внимателно, гледайте какво ви разясняват вашите

командири, те са изцяло информирани, те участваха във вземането на тези решения.

Що се касае до това, че има възможност той да се пенсионира, т.е да напусне армията независимо кога, ако той е изпълнил тези две изисквания, 27 или 15 години стаж за летците, и съответна възраст, дори и да работи на друго място, той придобива право на пенсия като военнослужещ. Това трябва добре да се разбира.

На следващо място ние ще предложим отпуските на военнослужещите да се измерват в календарни дни. Тези календарни дни е добре да се запазят такива каквито са – всъщност ще заменим думичката работни с календарни. По този начин, като че ли се намалява отпуската с 8 до 10 дни. Но това може да се компенсира с механизма за използване на отпуската, като се използва няколкократно в рамките на годината и то само в работни дни.

Благодаря ви за вниманието!

ДУПЛИКА:

Уважаеми господин Панчев,

Надявам се, че не призовавате военнослужещите, защото това би било нарушение на закон.

Второ, искам да ви кажа, че ние много добре разбираме какво означават компенсации, когато говорим за компенсации абсолютно задължително ще запазим всички компенсации, допълнителни възнаграждения различни видове, в зависимост от тежестта на службата, в зависимост от това къде се носи тази служба, в зависимост от това колко години е прослужил – да получи своите обезщетения така, както са сега в момента. Така че, не обърквайте нещата с привилегии и компенсации. Най-напред вие ги изчистете – кое е привилегия, кое е компенсация.

Всичко онова, което намира парично изражение като обезщетение или допълнително възнаграждение означава, че нещо се компенсира. И вие изброихте добре, но аз съм ги изброявал поне 100 пъти, всичко онова, което трябва да правят военнослужещите и при какви условия го правят.

Така че, благодаря за тази защита. Ние защитаваме интересите на военнослужещите в рамките на това, което наричаме компенсация.

Ще ме извините за сравнението на заплатите, което направих нарочно, за да видите, че след първи юли, на практика, „шапката с пари“ изчезва като понятие, дълго време използвано, сякаш военнослужещите взимат незаслужено много

голяма заплата и т.н. Напротив тя е една от тези под средните заплати за държавните служители. А те носят държавна служба с особено предназначение, затова ще се запази, всичко онова, което и сега имат. Единственото отстъпление, което правим, това е с въвеждането на тази възраст, но тя не ги ощетява по никакъв начин. Тя им дава възможност да продължат своето кадрово развитие, а не да се стремят само при навършени 27 години стаж да напускат армията на 48 г. или на 38 г. – за летците например. Това им дава възможност да могат да работят по-продължително време, да станат старши офицери, висши офицери и т.н. От друга страна, с увеличаване на възнаграждението, ще се увеличи и размерът на обезщетението. Това не трябва да се изпуска. И отново повтарям – независимо дали е навършил пенсионна възраст, при освобождаване от военна служба, когато и както реши самият военнослужещ, той ще получи толкова заплати, не повече от 20, колкото е прослужил на военна служба.

ДУПЛИКА:

Искам все пак да напомня, че всичко онова, което казах, е в рамките на преговори, няма решение. Така че, ако ние не срещнем разбиране от Министерството на финансите по отношение на това, което ние предлагаме и не получим допълнителен Фонд работна заплата за увеличаване на възнагражденията, тези предложения аз ще ги оттегля моментално. И второто, което искам да кажа е, че аз тази година ще настоявам решително пред правителството за постигането на онова, което Народното събрание е задължило правителството – отделянето на 1,5 % от БВП.

Благодаря ви!